

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, 8 HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—La Invencción de la Santa Cruz, San Alejandro.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 8 y media, 9 y 12 y media en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 8 y 11 en San Pedro; de 9 y 11 en San Lorenzo, de 9 en la Capilla de Monserrat y de 8 y media en Santa Teresa.

El Ilmo. Cabildo Catedral pasa al Seminario, donde se canta á las 9 solemne misa, siendo á continuación la bendición de términos.

La Archicofradía de la Santa Vera-Cruz celebra su festividad con misa solemne á las 10 y 1½ en la que predicará un R. P. Jesuita. Por la tarde á las 5 y 1½ procesión con el santo «Lignum Crucis».

En San Vicente el Real á las 8 la misa del Sagrado Corazón de Jesús.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

SANTO DE MAÑANA

La Invencción de la Santa Cruz.—Antes †.—Tuvo grande devoción á la santa señal de la Cruz el emperador Constantino, que logró victoria sobre Magencio por que colocó en su pendón imperial la Cruz que en el Cielo resplandeciente viera brillar con el lema: «In hoc signum viuces», con esta señal vencerás.»

Santa Elena, madre del emperador, para agradecer á Dios ese favor singular determinó ir ea persona á Jerusalén y visitar los Santos Lugares.

Santa Elena encontró tres cruces, y un milagro portentoso descubrió cual era de las tres la verdadera en que murió Jesucristo. Mandó la santa edificar ahí un suntuoso templo, dejando parte de reliquia tan sagrada. La invencción de este admirabl tesoro fué á 3 de Mayo de 326, y la iglesia celebra esta festividad con júbilo y culto especial.

MAPA DE LA PROVINCIA DE HUESCA
Á DOS PESETAS

EN LA IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

¿QUÉ SIGNIFICA EL 1.º DE MAYO? (1)

I

En una sola fecha, en un simple número, ha llegado á concentrar el moderno socialismo todas sus aspiraciones, todos sus sueños, todas sus utopías. El 1.º de Mayo representa hoy día dentro del calendario la fiesta del trabajador, del menesteroso; la protesta contra los horribos desenfrenos del capital enfrente de las tribulaciones de la miseria; la lucha de clases; la guerra á muerte, sin cuartel, del pobre contra el rico. El 1.º de Mayo es la síntesis de una ansiada regeneración; representa la huelga, el desorden, el tumulto, el ataque y la lucha; el 1.º de Mayo es la primera columna de humo desprendida del volcán de las pasiones, de ese volcán originado por la actual constitución de la sociedad: el 1.º de Mayo es el aviso de la catástrofe, de la ruina, de la disolución y de la muerte.

Pero esa disolución y esa muerte que se cierne sobre la sociedad de nuestros días, ese programa del socialismo que amenaza concluir con todo lo existente, no es el programa confeccionado en los momentos de entusiasmo y de calor, no son las promesas ni las amenazas fruto de la embriaguez de las ideas ó de un momento de locura, sino todo un sistema científico de trabazón indestructible y de datos irrefutables, aunque nacido de un supuesto erróneo: la elaboración lenta obtenida de las tortas del tiempo, del raciocinio y de la estadística; los principios sentados después de largo y maduro examen. El socialismo, y por lo tanto el 1.º de Mayo, podrá ser revolucionario, no lo negamos; pero la revolución social no es la revolución ignorada que salta inesperadamente al choque de las ideas contrapuestas y de los sistemas contradictorios, sino la revolución científica de movimientos previstos; la revolución que aparece andando á paso corto por la escena de la historia contemporánea; un surro convertido hoy en clamoreo, pero no degenerado aún en confusión y gritería; la bola de nieve poco á poco aumentada de volumen. creciendo de tamaño en las vueltas que da por todas las naciones; es decir, el 1.º de Mayo, la fiesta del socialismo, será de plazo fijo, pero la realización de los propósitos de esta escuela, su programa, es una letra girada á mediados del siglo actual y á muchos años vista.

Por estas razones, porque el pavoroso problema económico y social sigue todavía un período de elaboración, porque sus ideas no han llegado á consolidarse y extenderse de tal manera que hagan inmediato su triunfo, como lo prueba la sumisión relativa en que aún se mantienen las clases trabajadoras á los Gobiernos constituidos, es indudable que éstos podían atajar en mucho el mal, corregir los desaciertos generadores del descontento del proletariado y aliviar su situación, concluyendo de este modo con el virus ponzoñoso de la anarquía, y librando al mundo de no lejanos días de luto y de tristezas.

¿Pero acaso es ya imposible atajar el movimiento socialista? ¿Es que semejantes ideas se encuentran tan arraigadas entre sus secuaces, es que hayan echado tan hondas raíces en el corazón y en la inteligencia del

(1) Del oportunísimo libro *El 1.º de Mayo*, de D. Carlos G. de Ceballos cuya lectura recomendamos vivamente á nuestros lectores.

cuarto estado, que quede tan sólo como único remedio el alargar por la resistencia el plazo del sacrificio?

¡Ah, no! Si el socialismo prospera en nuestros días; si crece, si se propaga, si adquiere adeptos por todas partes; si no se detienen sus vuelos, no es porque los Gobiernos no puedan, sino porque no quieren poner en práctica los medios para conseguirlo. En España, sobre todo, donde las doctrinas anárquicas eran hasta hace poco tiempo completamente desconocidas, es tan evidente la afirmación expuesta, que tan sólo ella me ha movido á escribir estas cuantas líneas en su demostración; en España, donde por desgracia nuestra vivimos bajo la dura férula del liberalismo, es tan cierto y tan evidente lo que acabo de decir, son los datos que lo prueban tan irrecusables, que si nuestros Gobiernos siguen por los caminos y derroteros comprendidos. si no varían de conducta al observar la desgracia en lejananza, teniendo en su mano los medios para reprimirla, estos Gobiernos liberales, consintiendo la revolución social, serán el día de mañana ante la historia, como tienen que serlo hoy ante las conciencias honradas y buenos patriotas. mucho, muchísimo más responsables que las turbas obreras amotinadas, obrando influidas por la lógica y por la necesidad.

Si en España, como en todas partes, el socialismo no desaparece; si los Gobiernos no borran de las naciones los factores que le producen; si no hacen cuanto humanamente es posible para extirpar ese cáncer peligrosísimo; si no se elevan á la esfera de los principios netamente católicos, donde única y exclusivamente pueden encontrar el balsamo para curar ese mal que nos contrista, el 1.º de Mayo será una fecha profética, como lo fue la rotura del velo del templo, la destrucción de Jerusalén y la dispersión de los judíos. Los pueblos, como se apartan de Dios, pecan y no purgan; á pesar de tener tiempo para la penitencia, son horrosamente castigados, como lo prueban el Diluvio y la destrucción de Sodoma.

El 1.º de Mayo, si los Gobiernos se empeñan, será la fecha sangrienta de la historia del porvenir; el 1.º de Mayo lo envuelve todo y á todos ha de abarcar su responsabilidad, porque todos los Estados permanecen impasibles ante el mutuo temor; todos los Estados incluso el de España, que podría mejor que ningún otro contrarrestarlo con facilidad suma, se cruzan de brazos ante el movimiento anarquista; y mientras tanto en todas las naciones se aproxima la avalancha y en nuestra querida patria—cosa hasta ahora nunca vista—los petardos menudean, los ataques á los cuarteles están á la orden del día, se asaltan poblaciones y se asesina. ¡Ah! ¡es que empieza ya á refinarse el petróleo que ha de reducirla á polvo dentro de poco tiempo, y está comenzando á arder la tea que ha de comunicar el fuego! La única medida que el Gobierno liberal conservador se ha atrevido á tomar contra el movimiento socialista en nuestra patria, ha sido la de ejecutar en garrote vil á los cuatro principales cabezas de los sucesos de Jerez. ¡Como si con semejante medida fuera á evitar una protexta que se impone, una teoría hija legítima del liberalismo en el terreno de los principios como eminentemente impía, y en el terreno de la práctica como desorganizadora y contraria al bien público! Ahorcando á cuatro secuaces del principio anárquico han creído los liberales poder cortar la impetuosa corriente de un río de desgracias, ame-

nazando desbordarse. ¿Y quiénes? Los que precisamente ostentan á la cabeza de los partidos los sentenciados á muerte de una época no lejana. Tal vez la conducta de los liberales obedezca á eso mismo: al propio convencimiento de que, á no haber vivido semejantes personalidades, no hubieran causado al país tantas desgracias como le han causado desde los altos poderes del Gobierno. No es que pretenda con estas frases inmiscuirme en la justicia de la condena del *Lebrijano* y sus compañeros, que me declare partidario de la abolición de la última pena y opuesto al sistema coercitivo; pero lo evidente, sépanlo los doctrinarios, es que nunca los males públicos se curan con el cadalso, sino con leyes; que nunca las necesidades se cubren con el castigo, sino con medidas preventivas; el cadalso, el fusilamiento y el castigo aisladamente, sólo pueden servir para hacer mártires de fanáticos; fanáticos para pasar al poder por encima de todos los instrumentos de suplicio como los mismos liberales pasaron á pesar de los destierros de Calomarde y de la sangre de los generales Riego y León.

La revolución social, tanto en España como en todas partes, se impone si no se la corta en su camino; es un hecho ineludible germinado de la propia organización del día, de sus vicios y de sus efectos, que no se quieren extirpar. ¡Ah! ¡Qué bonito papel representará en la historia el siglo XIX: apareciendo como verdugo en la revolución francesa y como víctima en la social: encerrando en un paréntesis de sangre, naciendo del error y pereciendo por el error, levanta sobre los escombros por ella misma amontonados, y sirviendo después las cabezas de todos sus burgueses formando repletas columnas para sostener el edificio de un nuevo orden de cosas! ¡Justo castigo y digno ejemplo para las naciones venideras.

En nuestra querida patria mucho se podría aun hacer para evitar la catástrofe, porque las causas del socialismo son patentes y claras, y los remedios sencillos y seguros. En nuestra querida patria aun queda puerto de salvación; pero puerto seguro donde poder guarecernos, y donde, si á él nos quieren llevar los timoneles, podamos pasar sin peligro la borrasca; en nuestra querida patria la solución al problema social no ofrece dificultades de ninguna clase, como se ha de ver en el transcurso de nuestro estudio. Únicamente el sistema liberal es el mayor enemigo para poder llegar al término apetecido, porque toda la semilla de la anarquía y de la cuestión social pertenece única y exclusivamente á ese maldito árbol propagador de la ponzoña más mortífera.

NOTICIAS LOCALES

2 DE MAYO

Late nuestro corazón de regocijo al recuerdo de esta fecha gloriosísima. Aprendimos cuando el discernimiento empezaba á presidir nuestros actos que algo muy grande debieron hacer nuestros valientes antepasados en día tan memorable: recorrimos más tarde los anales de nuestra historia y entre tantas páginas gloriosísimas encontramos una tan gloriosa, que en ella se compendian todas las grandezas del genio español

porque en ella se admira en toda su verdadera importancia la altivez y la nobleza y el valor de los hijos de esta tierra española en la que hemos tenido la dicha de nacer.

Los soldados del gran duque Berg, el mismo Murat, el capitán del siglo, sus heróicos mariscales, la Europa entera, enmudecieron de asombro, de admiración y de respeto, al conocer la actitud del pueblo madrileño el día 2 de Mayo de 1808.

Solo el resto de España desde la más popular ciudad al último villorio vieron como cosa lógica y natural el levantamiento de los madrileños y se aprestaron, desde luego, a vengar la muerte de Daoiz de Velarde y de Ruiz.

Después, la epopeya grandiosa; los héroes de Lodi y de Arcola, de Marengo y de Austerlitz, de Jena y de Wagram, mordiendo el polvo á los pies de los soldados españoles mal vestidos y peor armados. Las águilas imperiales orladas con los laureles de cien combates, humilladas ante el león castellano al que nadie en el mundo ha vencido ni vencerá mientras luche como luchaba en 1808 por la integridad de la patria y por los fueros de la religión católica.

¡Gloria á los héroes de la Independencia! ¡gloria á los mártires del Parque y de la Moncloa!

LA COMUNIÓN EN LA CÁRCEL

A las siete y media de la mañana de ayer, el excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo, asistido por uno de sus pajes y por el Mayordomo de Palacio, comenzó á celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla de la cárcel del partido, convenientemente preparada para el acto solemne de dar la Comunión á los reclusos, en cumplimiento del precepto Pascual.

Los presos, en número de 78, oyeron con gran recogimiento la Santa Misa, á la que asistieron también, los señores Gobernador civil, Presidente de la Audiencia, Juez de Instrucción, el señor Cura párroco de San Lorenzo, algunos señores de las Conferencias de San Vicente, los empleados de la cárcel y el Director de nuestro periódico.

Terminada la Misa, nuestro queridísimo Prelado, dirigió al auditorio su autorizada palabra, pronunciando un discurso sentido y elocuente sobre las excelencias del Santísimo Sacramento de la Eucaristía.

Después, distribuyó el Pan espiritual á los presos y á los señores asistentes al acto. Durante la Comunión, el señor Gobernador civil y el señor Presidente de la Audiencia, puestos de rodillas, sostuvieron la bañada ó paño de hombros.

Durante la Misa, el Sr. Coronas ejecutó al harmonium varias composiciones.

El acto resultó conmovedor y sublime, con esa sublimidad que llevan en sí todos los actos de la religión católica.

Después de la Comunión y al tomar el chocolate, el señor Obispo, acompañado por las autoridades y algunos señores de los que habían asistido á la Misa, se inició un asunto que merece toda nuestra atención.

El Sr. Vilas, de la Conferencia de San Vicente, indicó muy oportuna-mente la conveniencia de que la cárcel contara con un Capellán retribuido que pudiera dedicarse debidamente al cumplimiento de su misión.

ya que, hoy por hoy, á no ser por la iniciativa particular, los presos no recibirían, como reciben, los auxilios espirituales que tanto necesitan y aun el mismo acto de ayer no se celebraría, seguramente como se celebra, á no ser por la caridad particular del señor Obispo y por el infatigable celo de los señores de las Conferencias.

Tratado confidencialmente este asunto, y después de manifestar sus opiniones el señor Obispo y los señores Presidente, Gobernador y Juez de Instrucción, se convino en la necesidad de enterar en la cuestión al Alcalde de la capital y tratar de ponerse de acuerdo para ver si podrá conseguirse la consignación en presupuestos de una módica cantidad destinada al objeto indicado.

Tendremos al tanto á nuestros lectores, sobre lo que se resuelva en este asunto.

Y parécenos que sería también conveniente, llamar la atención de quien corresponda, sobre el hecho de ser únicamente dos los empleados en la cárcel, con encargo de dirigir y gobernar un establecimiento, donde el número de presos no baja casi nunca de 60 y llega muchas veces á 80.

* *

El señor Obispo, al despedirse, dió las gracias á las autoridades que habían asistido al acto de la Comunión, lo mismo que á los sacerdotes y señores de las Conferencias que han preparado á las presos para recibir al Señor.

Al entrar y al salir, en el patio de la cárcel, la guardia hizo á S. E. I. los honores que por su jerarquía le corresponden.

* *

Al mediodía y según costumbre de otros años, varios señores de las Conferencias, sirvieron á los presos una abundante comida, costeada por nuestro Prelado. Después de la comida, se regaló á cada preso una cajetilla de tabaco y un librito de «Consejos morales para consuelo de los pobres encarcelados».

¡Que Dios bendiga á nuestro sabio Prelado y á los señores de las Conferencias, por las obras de caridad que ayer practicaron!

* *

Antes de terminar esta ligera reseña, cúmplenos felicitar al señor Alcaide del establecimiento, D. Francisco Naval, celoso é inteligente empleado que llena cumplidamente todas las exigencias de su cargo y que ayer se multiplicó, durante todo el día, dirigiendo á los presos y recibiendo cortesmente á cuantos llegaban á visitar la casa.

La Archicofradía de la Vera-Cruz celebrará mañana su fiesta principal en la iglesia de Santo Domingo como en igual día de otros años.

A las diez y media habrá Misa solemne con sermón que predicará un Rvdo. P. Jesuita. Por la tarde á las las cinco y media, habrá visperas y saldrá la procesión por la plaza del templo.

Ha salido para Barbastro, la compañía de D. Rafael León, que durante algún tiempo ha actuado en nuestro Coliseo.

Han ingresado en la cárcel del partido tres sujetos, en quienes recaen sospechas de que puedan estar complicados en el robo sacrílego cometido en el pueblo de Aniés.

Ha fallecido en el pueblo de Castillazuelo, la señora D.^a Vicenta Mur.

La romería del 1.^o de Mayo á Loreto, ha perdido su importancia hace tiempo por lo respecta á la concurrencia. Ayer, como en años anteriores, trasladáronse el Cabildo y el Ayuntamiento al vecino santuario donde se celebró la fiesta de costumbre. Predicó D. Luis Fernández.

Ha sido aprobada en el Congreso, el acta de diputado por Vich, presentada por el duque de Solferino.

Las obras de construcción del segundo trozo de la carretera de la estación de Poleñino á la de Madrid á Francia han sido adjudicadas á don José María Navarro.

A más de 13 millones de pesetas dice un colega, asciende lo gastado hasta hoy en la construcción de la línea ferrea de Canfranc.

Exposición agrícola en Tremp.—Dice nuestro apreciable colega el *Diario de Lérida*:

«Noticias fidedignas nos permiten confirmar las dadas por algunos diarios sobre los grandes trabajos que se están practicando para llevar á cabo, durante el mes de Setiembre, una gran Exposición de productos agrícolas y minerales de esta provincia y principalmente de las regiones más próximas al Pirineo.

Esta Exposición ha sido proyectada por la asociación Agrícola é Industrial que preside D. Luis de Cuenca y de Pesino; se celebrará en la ciudad de Tremp y tiene por objeto demostrar la inmensa riqueza que hay en nuestra provincia tan abandonada por los elementos oficiales:

Confiamos, no obstante, que esta vez tanto el ministro de Fomento como el Director general de Agricultura prestarán á la Asociación Agrícola é Industrial de Tremp todo el apoyo necesario para que la Exposición alcance la importancia y el éxito que es dable prometerse, y que tanto ha de contribuir á poner de manifiesto los grandiosos beneficios que reportará la provincia de Lérida y nuestra nación en general, con la realización del ferrocarril de Noguera Pallaresa que con tanto empeño persigue la Asociación Agrícola de Tremp.

Nos consta que el proyecto de la referida Exposición ha sido muy bien recibido en Barcelona y otras importantes poblaciones.

ENTIERRO CIVIL

Se celebró uno en Huesca el jueves de la pasada semana. Consideraciones que nos parecieron atendibles dadas las condiciones de localidad y circunstancias, que no hacen al caso, fueron causa de que no dijéramos nada sobre el particular.

Pero sálese ayer *La Concentración*, periódico republicano y libre pensador según se vé, reseñando á su modo el entierro, y haciendo consideraciones según su manera de pensar, y nosotros vamos á hacerlas también según nuestro criterio.

La población católica de Huesca, ha visto con profunda pena el entierro verificado el pasado jueves y no podía menos de ser así.

¡Qué gran dolor para el católico sincero ver morir á un hermano fuera de la Religión verdadera.

Apénase el alma y se oprime el corazón. Si en esos momentos supremos, próxima la separación de la materia y del espíritu, en la antesala de la eternidad, cerca ya del Juez inapelable que ha de fallar nuestra condenación eterna ó nuestra perdurable salvación, si en esos últimos instantes de la vida, faltan al hombre los consuelos de la Religión católica, fuente inagotable de dulzuras para el corazón, manantial perenne de fortaleza para la conciencia y luz brillantísima, para la razón del hombre que sabe pensar; si en esos últimos momentos faltan al hombre las exhortaciones y los consejos del Sacerdote católico y las oraciones de la Iglesia católica apostólica romana. ¡Dios mío! qué horrible morir.

Y si esto es así, como lo es, ¿no ha de producir dolor profundísimo en el vecindario católico de Huesca, saber que un hijo de la siempre católica ciudad, no puede enterrarse en sagrado por haber muerto fuera de la Religión de nuestros mayores?

Sí, lo ha producido, ¡qué duda cabe!

Respecto al finado nada hemos de decir, Dios ha juzgado ya sus actos.

Respecto al entierro solo diremos, que si se le quiso dar por algien carácter de manifestación anticatólica, la tal manifestación no resultó; fué un fracaso, como no podía menos de ser en Huesca.

Por lo demás, si los librepensadores y *La Concentración* piensan que el entierro del jueves fué un acto de *significación y alcance y manifestación espontánea de importancia trascendentalísima*, allá ellos.

Por algo se llaman librepensadores.

Por nuestra parte, declaramos que nos duele profundamente el saber que un oscense ha muerto sin confesión y que, igual que á todos los católicos de Huesca, nos ha producido gran pesar el espectáculo del último jueves.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Para mañana, no hay ningún señalamiento.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce del sábado á igual hora del día de hoy, se han registrado las defunciones siguientes: Antolín Ricarte, 50 años, Argensolas, 8; Benjamín Rodríguez, 25, fallecido en el Hospital.

Nacimientos

Petra Mercedes Vivas Palmer; Felipa Meriz Pardo.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«Como á pesar de las excitaciones de la jefatura agronómica han sido muchos los alcaldes que no han contestado en lo referente á los pósitos, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia ha impuesto la multa de 25 pesetas á 24 pueblos de la provincia.

—Los jueces de instrucción de los partidos de la provincia, remiten á la secretaría de esta Audiencia, las notas y estados que se les pidió, detallándose el número de abogados, escribanos y procuradores que existen en cada Juzgado.

—Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Daroca, D. Francisco Delgado y Parejo.

—Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 30 de Abril de 1892:

Trigos.—Catalán, 23'97 á 24'25 pesetas hectólitro; hembrilla, 21'74 á 22'86; huerta, 20'90 á 25'46; morcacho, 15'04 á 15'60; centeno, 12'26 á 13'10.

Granos.—Cebada, 10'15 á 11'76; maiz común, 11'23 á 11'76; habas, 16'60 á 17'13.

Harinas.—1.^a 37 á 42 pesetas los 100 kilos; 2.^a 34 á 38; 3.^a 26 á 30; id. remolido 22 á 24.

Despojos.—Cabezuela, 5 pesetas hectólitro; menudillo, 3; tástara, 2'50.»

—De *La Paz de Barbastro*:

«A consecuencia de un accidente, falleció sobre las seis de la mañana del día 25 del corriente, en el Mercado de esta ciudad, Manuela Chinestra, que recibió la Extrema Unción.

Dios haya acogido en buena hora el alma de la difunta.»

—De *la Defensa de Barbastro*:

«**Adelante**.—Vencidas las dificultades que se presentaban se han reanudado las obras de la Plaza de Toros con el firme propósito de no parar hasta que ésta esté en condiciones de abrirla para el público. Los preparativos para el establecimiento de la luz eléctrica también adelantan. En esta semana se han colocado los postes que han de sostener el cable desde el Cinca á esta ciudad. También se han colocado los hilos en la mayor parte de la población, de manera que todo hace presumir que el mes de Junio será de memorable recuerdo para Barbastro.

Si para dicho mes pudieramos añadir la inauguración de las obras de reedificación del antiguo puente de Santa Fé sería una nueva página de gloria para todas las personas que con su dinero ó con otros medios, contribuyen al mejoramiento del pueblo que nos vió nacer.»

NOTICIAS VARIAS

Pasan de 1100 los expedientes que han sido revisados por la junta consultiva de Caminos, de opositores á sobrestantes de Obras públicas. Las plazas que han de cubrirse son 70 próximamente.

En breve pasará la citada junta á la dirección general de Obras la propuesta para su aprobación.

—**Las heridas del fusil Lebel.**—El ministerio de la Guerra de Alemania se ocupa en la actualidad, con preferencia, de la necesidad de desarrollar los conocimientos quirúrgicos de los médicos militares en la terapéutica de las heridas producidas por los proyectiles del fusil Lebel, usado en Francia.

El médico mayor general, doctor de Bardenleben, ha sido el encargado de recoger en los tratados especiales franceses los estudios hechos acerca de los efectos producidos por el proyectil Lebel y los de los causados por las explosiones de los proyectiles cargados con melicita.

El doctor Bardenleben, después de algunos estudios, ha declarado que el proyectil Lebel causa heridas de excesiva gravedad, por la forma de los desgarros que produce y por la destrucción de los huesos que ataca, y cree que estas heridas no puede ser curadas por los procedimientos empleados hasta el día.

El doctor añade que la próxima guerra, por este mismo hecho de la potencia destructiva del Lebel, causará más muertos que heridos curables sin fatales consecuencias, y que un número aterrador de combatientes quedarán por siempre fuera de combate, quedando los menos inútiles para el resto de su vida á consecuencia de las heridas.

PRIMERA ENSEÑANZA

Los tribunales de oposición á las escuelas vacantes en este distrito universitario se han constituido definitivamente de la manera siguiente:

Para la escuela de niños.—Catedrático de la Universidad, D. Domingo Alcalde; suplentes, D. Celestino María Herrero y D. Vicente Eornés.—Catedrático del Instituto, D. Agustín Goariz; suplentes, D. Manuel Díaz de Arcaya y D. Meriano Sanches Bruil.—Profesor de la escuela Normal, D. Román Torres; suplentes, D. José Segundo Fernandez y D. Antonio Galindo.—Maestro de escuela pública nombrado por la junta provincial, D. Santiago Castillo del Amo; suplentes, D. Antonio Molinos y D. Rogelio Rivas.—Idem nombrado por la dirección general de instrucción pública, D. Rogelio Rivas; suplentes D. Manuel Garcés y D. Mariano Ballestero.—Idem de escuela libre, D. Manuel Viñuales; suplentes, D. Sebastian Morrellon y D. Domingo Martínez.—Inspector de escuelas, D. Antonio Ruperto Escudero; suplentes, D. Miguel Moreno Muñoz y D. José García Agnado.

Para las escuelas de niñas.—Catedrático de la Universidad, D. Andrés Cabañero; suplentes, D. Julian Rivera y D. Eduardo Ibarra.—Idem del Instituto, D. Pascual Capdevila; suplentes, D. Jacinto Mongelos y D. Marcelo Gualart.—Profesora de la Escuela Normal, D.^a Eustoquia Caballero; suplentes, D.^a Inés Gascue y D.^a Fernanda Duraque.—Maestra de escuela pública nombrada por la junta provincial, D.^a María Díaz; suplentes, D.^a Eulogia Lafuente y D.^a Francisca Carnicer.—Idem por la Dirección general, D.^a María Díaz; suplentes, D.^a Fernanda Duraque y doña Estefanía Castaño.—Maestro de enseñanza libre, D. Pedro Gomez; suplentes, D. José Vazquez y D. Cándido Jardiel.—Inspector de escuelas, D. Antonio Andrés del Villar; suplentes, D. Gregorio Parra y D. Nicolás Valda.

Para escuelas de párvulos.—Profesor de la Escuela Normal, D. Antonio

Galindo; suplentes, D. José Segundo Fernández y D. Roman Torres.—
 Profesora de Idem, D.^a Eustoquia Caballero; suplentes, D.^a Inés Gascue y
 D.^a Fernanda Duraque.—Maestro de párvulos nombrado por el Rectora-
 do, D. Epifanio Azcona; suplentes, D. Francisco Valls y D.^a Carmen Be-
 nedicto.—Maestro libre; D. Federico Ramon; suplentes, D. Blas Marin y
 el P. Melchor Ollé.—Maestra libre, D.^a Matilde Pascua; suplentes, D.^a Pi-
 lar Traver y D.^a Plácida Melendo.—Inspector de escuelas, D. Antonio
 Andrés del Villar; suplentes, D. Gorgonio Parra y D. Nicolás Valda.
 Los tribunales se constituirán en sesión preparatoria el día 7 del ac-
 tual

CORRESPONDENCIA

Madrid 1.^o de Abril de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Estamos en plena fiesta del trabajo. No ha ocurrido hasta la hora
 presente ningún trastorno en Madrid ni en provincias. En Madrid todo
 se ha reducido al *meeting* que se ha celebrado en los jardines del Buen
 Retiro y que terminó á las dos de la tarde. ¡Como que se pronunciaron
 18 discursos, todos cortados por un mismo patrón, como ajustados á un
 modelo que se hubiese convenido previamente. Mucho de infames bur-
 gueses; mucho de explotadores y explotados; mucho...de lo de siempre.
 Por supuesto, no faltaron los consabidos ataques a la prensa, cuyos re-
 presentantes los oían como quien oye llover, como quien no hace caso...
 Y realmente hicieron bien, pues no era aquella ocasión ni era aquel
 sitio apropiado para meterse en discusiones. Hubo discursos violentísimos
 contra la burguesía; pero una vez desahogados los ímpetus oratorios, la
 gente se fué á almorzar ó á paseo, ó á donde le dió la gana...Claro es
 que se adoptaron en Madrid grandes precauciones; pero á la vista del
 público no se notaban. Así es que no ha intervenido en nada la fuerza
 pública, ni ha habido detención alguna hasta las cinco de la tarde, hora
 en que escribo. Estaba previsto que la fiesta del 1.^o de Mayo no había
 de tener en España más resonancia que la tiene, porque las cosas cuando
 se anuncian mucho, es cuando no ocurren.

Después de todo más vale así.

Los telegramas de los gobernadores de las provincias que se reciben
 á cada momento en el ministerio de la Gobernación, acusan perfecta
 tranquilidad. Aquí se celebra la corrida de toros como tal cosa y la
 Reina pasea por el Retiro.

* *

Naturalmente, las festividades de hoy quitan interés á la política
 y solo se hacen comentarios sobre los *meetings* obreros, aplaudiéndose en
 general la prudencia de los obreros. Mañana tampoco ocurrirá nada,
 pues aunque el 2 de Mayo es fiesta nacional, en provincias solo celebra
 oficialmente y solo en Madrid se hace fiesta completa, no porque esté
 aquí más arraigado el espíritu patriótico, sino porque hay más afición
 á... no hacer nada.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 1.º.—Reina tranquilidad en toda Francia. Las elecciones municipales han comenzado en medio del más perfecto orden. En los centros obreros luchan como candidatos los jefes socialistas. En esta capital, los partidarios de Ravachol le votan por el distrito de Saint-Duen. En los arrabales se observa alguna agitación entre los anarquistas. Grupos de obreros se dirigen al salón Flavié para asistir al *meeting* socialista que comenzará ahora mismo. Multitud de mujeres con distintivo rojo asisten al *meeting*. La policía en gran número, impide ocurra algún desorden. Las tropas están acuarteladas y dispuestas a salir a la calle en los primeros momentos.

Bruselas 1.º.—En esta capital se observa el orden más perfecto. Imposible describir la vigilancia que se ejerce y las precauciones tomadas. En los centros mineros reina alguna agitación. De los pueblos inmediatos vienen a la capital muchos obreros para asistir al *meeting* monstruoso que se celebrará a las dos de la tarde. En los arrabales, la gendarmería ha disuelto varios grupos que iban cantando *La Marsellesa*.

París 1.º.—Se han recibido telegramas de Chartres, dando cuenta de haber estallado un petardo de dinamita, causando destrozos. Desconócese detalles.

París 1.º.—Acaba de comenzar el gran *meeting* en el salón Flavié. Asisten más de 18.000 obreros. Hay banderas y trofeos en el Salón con los retratos de Charles Marx, Rachonsinx Engel, y otros muchos. El periódico titulado *La Manifestación del 1.º de Mayo*, se vé en las manos de todos los concurrentes. Se vén más de 2.000 mujeres. Hasta ahora el orden es perfectísimo. Hay más de 2.000 policías dentro del salón y en los alrededores. Hablarán más de 30 oradores.

INTERIOR

Madrid 1.º.—En esta capital los socialistas celebraron un *meeting*, y por la tarde según acuerdo, han paseado por Recoletos, la Castellana, no habiendo ocurrido incidente digno de mención. Los anarquistas no han celebrado ninguna reunión. Las precauciones tomadas son muchísimas.

Madrid 1.º.—Los círculos políticos se han visto casi desiertos, y los comentarios han versado sobre la fiesta del trabajo que se ha celebrado hoy en todas las naciones, estando conforme todos los pareceres en que los socialistas constituyen un partido de orden, si bien por la fuerza de las circunstancias ó sea por las prevenciones que han tomado los Gobiernos.

Madrid 1.º.—La Reina Regente y la Infanta Isabel han paseado esta tarde en carruaje por el Retiro, al mismo tiempo que los obreros discurren por allí sin que ocurriera nada de particular.

Madrid 1.º.—Todas las noticias que se han recibido de provincias, hasta las seis de la tarde, comunican que el orden es completo en toda la Península. Se han celebrado *meetings* obreros en Barcelona, Valencia, Santander, Tarragona, Coruña, Gijón, Oviedo, Burgos reinando en todos ellos, el más perfecto orden. Los discursos han sido los de costumbre.

reclamando la emancipación social, la jornada de ocho horas, la unión de los obreros, y protestas contra la burguesía. En los centros mineros de Almería, Cartagena, Huelva y Oviedo, se trabaja, excepto en varias minas que se ha suspendido el trabajo por orden de las Direcciones, á causa de obras que se están realizando en las minas. En Sevilla, el párroco de la iglesia de San vicente encontró un petardo con mecha encendida, apagándola con gran exposición. Se cree que lo dejó un sujeto extranjero al cual se le sigue la pista.—M.

ANUNCIOS

LA MÚTUA AGRÍCOLA

SOCIEDAD MÚTUA DE SEGUROS CONTRA EL PEDRISCO

Establecida en Barcelona, Escudillers, 77 y 79

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente honorario. . . Excmo. Sr. Marqués de Aguilar, Director general de Agricultura, Industria y Comercio.
 Presidente. Excmo. Sr. D. Joaquín María de Paz Senador del Reino
 Vicepresidente. Sr. D. Crescencio Arqué, abogado.
 Secretario. Sr. D. Ramón Catá de la Torre, abogado, Vocal del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.

VOCALES

D. José María de Ortega Vocal del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio
 D. Luis Sagnier. » » » »
 D. Antonio de Barnola.. . . . » » » »
 D. José Pi Solanas. » » » »
 D. Antonio Soler. Fabricante y propietario.
 Director: D. José Raoux » »

Esta Sociedad asegura toda clase de cosechas contra los daños que puede ocasionar á las mismas el pedrisco ó granizo.

Los propietarios y agricultores de la provincia de Huesca que deseen detallados antecedentes, respecto al seguro contra el pedrisco en las cosechas con referencia á **La Mútua Agrícola**, podrán reclamarlos á su Delegado en Huesca. **D. Santos Acín, Perito Agrónomo, Cortes número 3. pral. derecha**, quien facilitará prospectos respectivos, mostrando también los concisos y claros estatutos porque se rige tal Sociedad, así como la memoria publicada recientemente por la misma sobre las operaciones efectuadas, seguros inscriptos, clasificación de ellos, siniestros acaecidos y dividendos habidos para su indemnización en el año agrícola último.

VENTA

Se hace de un huerto y soto sitios en el camino de Apiés y Alameda, al contado ó á plazos; Coso alto, 73, informarán. 5-a-3

AVISO En el café Canfranc se acaba de recibir la riquísima cerveza **Morizt**.

Maquinaria agrícola, vinícola é industrial

JUAN PECH (AINÉ)

PASEO DE LA ADUANA, 19, BARCELONA.

POLVO SIN RIVAL

El remedio más poderoso para combatir las enfermedades de la vid, reemplazando el azufre y el sulfato de cobre con asombroso éxito, por lo que ha sido aceptado por los principales centros vinícolas de España y Francia en virtud de sus excelentes resultados. Precio 20'50 pesetas los 100 kilos, franco en la estación de Barcelona.

PULVERIZADORES

para combatir el **Mildew**. El **NON PLUS ULTRA**, aparato perfeccionado, en bronce, sólida construcción y elegancia. Precio 40 pesetas. Más de 20.000 aparatos vendidos hasta fin del año 1890. ¡Cuidado con las falsificaciones!

DEPÓSITO DE MÁQUINAS DE TODAS CLASES

Pídanse prospectos.

SE DESEAN AGENTES EN ESTA PLAZA
BUENAS COMISIONES

Se ha trasladado la sastrería de José Pauner, sita en la calle de las Cortes, núm. 20, al Coso alto, núm. 6, donde continuará sirviendo como hasta la fecha, con esmero, economía y prontitud.

10-a-3

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes, el conocido médico-cirujano de Castellazuelo **D. Constanancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

IMPRESOS

para formar la matrícula industrial con arreglo á los modelos publicados en el *Boletín Oficial*. De venta en la imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.

PROGRAMAS DE 1.^A ENSEÑANZA

D. FÉLIX SARRABLO

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto. 44 páginas. . .	0,30
Geometría, 18 id.	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id.	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id.	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

SOMBRETERERIA OSCENSE

CALLE DE VEGA-ARMIJO

PORCHES DEL SR. BERDEVO,**HUESCA**

El dueño de este nuevo establecimiento, **Tomás Pastora**, tiene el gusto de ofrecer al público los servicios propios de su arte proponiéndose verificarlo con esmero, puntualidad y economía y esperando que merecerá la confianza de todos sus favorecedores.

PRESUPUESTOS

Modelación completa para la formación del ordinario, adicional, extraordinario y refundido.

Impresos para la confección del Apéndice.

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA**En la acreditada estereria**

DE

JOAQUIN ROIG

encontrará el público gran surtido de toldos persianas de todas clases. Se pintan y se componen las viejas á precios muy económicos. Va siguiendo la venta de naranjas valencianas. (16)-3-s-15

PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUMERO 97, HUESCA**DENTICINA INFALIBLE**

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquiordo, Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España rechazad los plagios,

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.

HABITACIÓN Se arrienda un entresuelo en los porches de Vega Armijo. Darán razón en el café de «Peral.»

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

(DE AYER)

Barcelona 1.º, 12 mañana.

Se ha celebrado un *meeting* de obreros que no ha revestido importancia. En una calle de la capital base encontrado un petardo con la mecha apagada. Las autoridades han tomado todo género de precauciones.

Créese que no ocurrirá ningún desorden.

Del resto de Cataluña recibense noticias tranquilizadoras. — *Ciro.*

Madrid 1.º, 10 mañana.

Se han reunido los socialistas en el jardín del Buen Retiro, pronunciándose varios discursos, defendiendo la jornada de las ocho horas. No se teme ninguna alteración de orden público. Las noticias que se reciben de provincias no acusan ninguna perturbación en el orden. — *M.*

(DE HOY)

Madrid 2, 10 mañana.

En Lieja ocurrió ayer una gran colisión entre los anarquistas y la policía. Explotaron tres petardos que produjeron grandes destrozos. En la población reina gran pánico. Se han hecho numerosas prisiones. — *M.*

Madrid 2, 10'50 mañana.

Los anarquistas de Bolonia lucharon ayer con los agentes de policía llevando éstos la peor parte. Los anarquistas envalentonados saquearon algunos escaparates.

Se han hecho prisiones. En Marsella á la salida de un *meeting* la gendarmería cargó contra los obreros produciéndose gran tumulto. — *M.*

Madrid 2, 12 mañana.

En Barcelona se han hecho doce prisiones de anarquistas. Recogióse un petardo apagado. Se reciben buenas noticias del resto de España.

En Londres salieron ayer en manifestación 700.000 obreros. Hubo el mayor orden. — *M.*